

# 成功避险，姚飞跃好样的！

本报讯(记者李大明 冉立)4月9日,县交通运输委员会召开表彰会,授予三义乡小坝村网格员姚飞跃“地质灾害成功避险第一报告人”荣誉称号,并颁发2000元奖金。表彰决定指出,姚飞跃同志以高度的责任感和敏锐的观察力,及时发现险情并第一时间报告,为保障人民群众生命财产安全作出了重要贡献。

时间回到3月20日,这天下午,网格员姚飞跃像往常一样在村子里巡逻,当他来到小地名叫小龙桥的地方时,突然发现公路上有一条长长的裂缝。“不好!这条路可能要垮塌!”姚飞跃心头一紧,立即仔细查看。细看之下,姚飞跃发现裂缝已有七八公分宽,而且桥下还有落石的声音。“我就担心这个地方有危险,于是及时报告给了政府!”

小龙桥是岩溶及沟谷冲刷形成的天生桥,三义乡的工作人员都了解这里的情况。

接到报告后,三义乡政府迅速启动应急预案,及时到现场进行处置,并把现场情况立即报告给上级有关部门。“我们按照专业部门的意见,一是拉好警戒线,二是立即对到连湖、普子、三义三个方向进行物理隔离,采取封控措施,并连夜安排人员值班值守。”三义乡党委书记董民强告诉记者。

3月21日上午9时许,伴随着轰隆巨响,小龙桥的公路发生了垮塌,导致黔江区到石柱县,彭水自治县普子镇到三义乡的道路完全中断,由于预警及时,周边人员紧急撤离,没有造成人员伤亡和车辆损失。“这主要得益于当地网格员姚飞跃的提前预警。”董民强说,事发地处于交通枢纽位置,周边场镇、加油站、高速公路一应俱全,人流量、车流量都大,如果险情未被及时发现,后果不堪设想。

“这起灾情的成功处置,得益于基层网格员强烈的工作责任心,得益于当地

政府高度警惕灾害风险的强烈责任感,得益于地灾联合防范机制在基层的有力执行和有效落实。这是一起地质灾害‘人防’体系成功处置灾情的典型案例,充分展现了我市基层干部职工和有关单位主动防灾减灾避灾的责任担当。”重庆市规划和自然资源局对成功处置三义乡小龙桥边坡垮塌灾情的相关单位进行了通报表扬,并表示将给予姚飞跃相应奖励。

如今,受到表扬的姚飞跃还是像往常一样在村子里巡逻。说起成功避险这件事,姚飞跃很淡定:“这是我的工作职责所在,我要守护好群众的安全。”

姚飞跃,你是好样的!



## 长生:筑牢群众出行“安全线”

本报讯(通讯员 张巧莉)为进一步加强农村公路安全管理,保障群众出行安全畅通,近日,长生镇组织开展了为期一周的公路安全隐患排查整治专项行动,确保道路安全隐患横向排查到位,纵向整治到底,全力营造安全、有序的交通环境。

整治行动中,针对高边坡、长大下坡、急弯陡坡、靠山临水临崖和地质灾害多发易发等重点路段,进行全方位、多层次的安全隐患排查。对排查出来的风险隐患,建立隐患整改台账,逐项明确整改措施、整改时限,照单逐条整改销号、闭环管理、动态清零。同时,对排查出来的安全隐患一时难以完成治理的,严格落实管控措施,上报县公路养护中心进行路面整治,并设置明显的警示标志,必要时安排专人看守,杜绝发生次生交通事故。建立“镇村两级路长”日常巡查机制,发动群众参与监督,形成共治共享格局。截至目前,共排查安全隐患7处,其中立即整改5处,上报道路隐患点2处。

下一步,长生镇将持续巩固整治成果,常态化推进公路管护和隐患排查,切实将“民生路”打造成“平安路”“幸福路”,为乡村振兴提供坚实交通保障。

## 万足:平安守护“夕阳红”

本报讯(通讯员 赵玲)近日,万足镇联合国网重庆彭水供电公司工作人员走进辖区敬老院开展消防安全知识宣传及隐患排查活动,提高辖区养老机构人员的消防安全意识,筑牢安全防线。

活动中,工作人员以典型火灾事故案例为切入点,结合万足镇敬老院的特点为老人们讲解了火灾隐患排查方法、火灾初期的扑救技巧、火场逃生办法、基础灭火方法等消防安全知识。

“房间内的电器设备使用时不要超负荷用电,不使用的时候应该及时拔掉电源,一定要加强安全意识,从源头上避免火灾。”宣讲人员用通俗易懂的语言从生活细节上向老人们讲述防火小常识。随后,工作人员对敬老院寝室、厨房及公共区域的用电用气设备进行了全面检查,并提醒管理人员定期开展安全隐患排查整改,为老人们营造良好的生活环境。

此次在敬老院采取“宣传宣讲+隐患排查”方式开展安全关爱行动,不仅让老人们增强了安全意识,还传播了消防安全知识,更为老人们带去了关怀和温暖。下一步,万足镇将进一步推进安全宣传教育,持续营造安全、稳定、和谐的辖区环境。

## 石盘:增强群众国家安全意识

本报讯(通讯员 陈遂)4月10日,石盘乡组织开展了全民国家安全教育系列活动,紧紧围绕“全民国家安全教育走深走实十周年”主题,深入推进国家安全教育常态化,营造“天天都是4.15”浓厚氛围,通过多形式、多层次的宣传教育,推动国家安全理念深入人心。

活动当天,组织全体干部职工集中学习《国家安全法》《反间谍法》等法律法规,结合典型案例,重点讲解政治安全、网络安全、生态安全等与基层群众密切相关的领域,强化责任意识。在石盘乡主要街道、广场、各村公告栏等显眼位置,悬挂了国家安全宣传横幅,张贴了宣传海报。内容涵盖政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全等多个领域,让群众在潜移默化中接受国家安全教育。

通过一系列的宣传教育活动,石盘乡群众的国家安全意识得到了显著提升。村民们纷纷表示,通过参与这些活动,更加深刻地认识到了国家安全的重要性,也更加自觉地维护国家安全。

## 鞍子镇何家村 水稻高产技术培训进田间



本报讯(记者张影 黄雨潇)4月8日,一场别开生面的水稻高产技术培训在鞍子镇何家村的苗妹香香有机稻米示范基地火热开展,吸引当地水稻种植户前来学习,提升当地水稻种植技术水平。

在旋耕机培训操作现场,农技员李青槽亲自操作示范旋耕机,逐一指导学员们如何正确使用旋耕机。从机器启动到实际操作,每一步骤都详细讲解,确保学员们能够全面掌握技能。参与培训的种植户们全神贯注,眼看耳听谨记要点,生怕错过了每一个关键点。

“今天我们学习的是旋耕机操作技术,我们都亲自上手操作,老师一对一指导,我学会了操作旋耕机,以后就可以自己开起机器犁田了。”村民胡仁福说,这次培训内容丰富,操作性强,便于他将所学到的水稻种植技术运用到实际生产中。

据了解,这次培训由县农业农村委主办,彭水县晨光职业培训学校承办,培训为期5天,采取小班教学,每班30人,培育课程主要通过课堂教学、实践教学、观摩教学、线上教学等形式进行,培训结

束后还将进行结业考试,并为考核合格学员发放培训结业证书。

李青槽介绍,“今天我教了大家旋耕机的使用,在接下来的课程中,还会教大家插秧机的使用,以及水稻的田间管理,希望能够通过这次培训,提升水稻种植户的技能,助力水稻增产增收。”

“通过此次培训,培养一支懂技术、会

经营的高素质农民队伍,为发展现代农业和乡村振兴提供强有力的人才支撑。学员们将熟练掌握水稻种植、管理、施肥和病虫害防治的关键技术,从而增加收入。”县农业农村委相关负责人说,通过科学的管理,提高鞍子镇的水稻产量、提升水稻品质,推动当地水稻产业向规模化、标准化和现代化方向发展。



培训现场。

记者张影摄影



近日,桐楼乡村春日景致如画。错落有致的房屋点缀其间,白墙黑瓦在春光里静谧安然。层层叠叠的梯田中,黄绿相间的农作物蓬勃生长,与蜿蜒的田埂、澄澈的水塘相映成趣。展现出乡村的蓬勃生机与宁静美好,也彰显了乡村振兴进程中生态宜居的新风貌。

通讯员汪贵贤摄影